

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 高爾夫 來源 民生報 日期 781207 版面 四版

選戰餘火 逼向淡水球場

尤清表明收回決心，業主誓言維護到底，存廢命運恐怕有得爭。

○……………

記者 王麗珠／報導

●台北縣新任縣長尤清，將實行他的政見之一，收回淡水高球場的縣有土地，改建為國宅及運動公園。而淡水球場將以維護文化資產之心維護到底。

曾被選為世界50大名場的淡水球場，建於日據時代，有70年歷史，二次世界大戰後，由美軍及國軍共同管理，美軍撤退後，產權歸屬台北縣。多年來，淡水球場一直向縣政府租賃土地方式繼續經營。

但是，台灣人口急速成長，台北縣政府數度想要收回淡水球場土地，淡水球場提出10億的地上物賠償費，淡水職員及桿弟亦曾聯名陳情。後來即以提高租金方式續租。

淡水球場佔地66多公頃，其中55公頃屬台北縣，年租金依公告地價3%計算，為900萬元，民國76年公告地價調高，年租金漲為4500萬，遠超過淡水球場所能負擔，租金因而拖欠兩年。最近，台北縣議會重新開會討論，決定比照其他縣市，以公告地價1.5%為標準，租金一事遂告解決。

今年初，台北縣政府在「淡水通盤檢討」

中，將淡水球場規劃為國宅及都會公園，並呈送省政府都市計畫委員會。

省府都委員於5月10日，請台北縣政府及淡水鎮公所表示具體意見，是否將淡水球場用地變為高球場專用區，北縣函覆省府堅持改為國宅，而省府決議淡水球場用地仍維持原來始用。

但是，尤清的政見中，正是把淡水球場變為國宅，他表示，將循求法律途徑收回淡水球場土地。

而淡水球場提出的樹木、草皮、噴灌系統、人事等賠償費，高達40億，更非台北縣政府所能負擔。

尤清將於12月20日就任台北縣長。

淡水球場會長何既明表示，淡水球場歷史悠久，我國高球名將呂良煥、謝敏男、許勝三、徐阿玉……等都出身於此。球道的景觀及挑戰度，不僅是台灣第一，也是世界知名球場，應視為光榮的文化體育資產，豈能輕言拆除。

淡水球場最近正在擬議，定高爾夫日，降低收費……等，使球場成為大眾化的球場。

淡水果嶺極具歷史價值，改建國宅誠屬可惜，若改為大眾球場，則可兩全其美。……

記者 王麗珠／報導

●淡水高球場，是台灣高爾夫的代名詞。而高爾夫，又被認為是貴族與特權的象徵。淡水高球場的命運，在選舉期間，被兩大候選人列為政見——收回公有地，改建國宅，深得廣大民心。

然而，姑且不論淡水球場的土權及經營權誰屬，淡水球場本身具備的文化價值，是值得審慎考慮的。

淡水球場有70年歷史，是台灣最老的球場，比其他球場都早了半世紀，球道景觀良好，甚具挑戰性，為少數夠格的一級球場，國內的大型高球賽都在此舉行，尤其是國際賽更別無選擇。

國際人士談起台灣的高爾夫，都必然提到淡水。前幾年，當謝敏男、陳志明、徐阿玉、吳明月在日本囊括數項大獎時，日本輿論界驚訝於他們都出自淡水球場，幾家報社及雜誌還專程到淡水做了訪問報導。

目前，淡水仍是各球場中，培訓青年選手最有制度的球場，成績斐然。亞運高球選手8人即有5人為淡水球場培植。

但是，淡水最引人爭議之處為，他是租

用縣府土地財團法人採會員制，一般社會人士僅會員有假日擊球權，非會員只能在平日擊球。淡水會員，都為早期贊助或參與建場的社會名流、工商鉅子，更加重了一般人以為的貴族色彩。

台灣光復之初，淡水球場的地目即應有所正確編列，但是，一直拖到40年後在她已有歷史古蹟意義的今天，才要討論存廢。這場官司，又有幾年好打了。

有護衛球場派的人士提議，台北縣的公有地很多，從那些沒有糾紛的土地著手興建國宅是為良策，抑或，將土地賣給球場，所得資金另闢國宅，將可省去龐大的地上物賠償費，又可有充裕資金在他處規劃公園或住宅。

淡水球場的命運，好比用了別人的材料，創作出一幅名畫，僅有少數人欣賞，現在，還給大眾的最好辦法是拆了做建材？

興建國宅和興建大眾運動休閒場所同樣重要，保全淡水球場的最佳辦法，是改為大眾球場，合營或由縣政府經營，愛好運動的台北縣民均可享用，是為兩全其美之道。

果嶺申設許可 寧缺勿濫
教部決暫凍結一年

記者 鄭清煌／報導

●高爾夫球場設立許可，將凍結1年，日期可能從明年元至12月。教育部將於明年內完成管理規則，整體規畫、督考辦法等強化作業，重新調整高球場的角色與功

能。

這項凍結案，緣於目前國內已設高球場及申請設立案，高達100餘件，遠超過當初預期目標數目，同時因高球場弊案衍生不少問題，教部乃報請行政院同意暫時凍結。

《台灣區高球巡迴賽》

淡水果嶺 好手雲集
比桿論高下 今天開始

記者 王麗珠／報導

●第13屆淡水高爾夫公開賽，今天起在淡水展開3天72洞比賽，共有94位中、韓職業選手角逐120萬獎金。

這項比賽是由台灣高爾夫俱樂部主辦，為今年台灣區巡迴賽之一站，除了職業球員外，另設業餘青年組，同時在藍色發球台比賽2天36洞，取前3名給獎。

公開賽冠軍可獲15萬元，亞軍9萬元，取至50名，47名以下均為1萬元。每回合最低桿均為5千元。

今天共賽36洞，角逐職業選手老、中、青三代皆有，包括名將許勝三、郭吉雄、陳志忠、呂西鈞、何明忠、謝玉樹、汪德昌、李文生、阮清吉、陳良溪、廖國智、黃煥仁、林根基等。

